

УДК 94

ЖЕНСКИЙ КОЛЛАБОРАЦИОНИЗМ

О. П. Королюн

Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

Вторая мировая война была трагическим испытанием для многих миллионов людей. Смерть и разрушения, голод и нужда стали элементами повседневной жизни. Особенно тяжело переживалось все это на захваченных врагом территориях.

Коллаборационизм существует с древних времён. Это явление как факт является неременным атрибутом любого вооруженного конфликта. Без сотрудничества с местным населением не может обойтись ни один завоеватель, оккупационная система не может быть дееспособной, она нуждается в местных переводчиках, администраторах, хозяйственниках, знатоках обычаев населения. Понятие «коллаборационизм» (от франц. *collaboration* – сотрудничество) появилось в начале XIX в., в ходе Наполеоновских войн. Коллаборантами во время Наполеоновских войн называли контрабандистов, торгующих с Англией и оказывающих помощь монархистам, но наиболее широко стало употребляться в годы Второй мировой войны. Первоначально под ним понимали сотрудничество граждан Франции с германскими властями в период её оккупации. Однако со временем суть этого термина изменилась. С началом Второй мировой войны понятие «коллаборационизм» приобрело иное значение, его стали понимать как предательское сотрудничество с врагом-оккупантом, имея в виду прежде всего нацистскую Германию. Проявления коллаборационизма имели место во всех без исключения 12 странах, оккупированных войсками нацистской Германии и её союзников. Дискуссия о том, кем были лица, сотрудничавшие с оккупационными властями или служившие в вооруженных формированиях, созданных фашистской Германией в годы Второй мировой войны, – героями или изменниками Родины – ведутся уже длительное время.

Мало какая страница истории прошлого века вызывает такие противоречия, как коллаборационизм. Сотрудничество граждан с военно-политическими структурами нацистской Германии происходило фактически по всем направлениям общественной жизни. Коллаборационизм имел весьма многообразные проявления во Второй мировой войне. Российский историк Б. Н. Ковалев в своей работе «Коллаборационизм в России в 1941–1945 гг.: типы и формы» выделяет следующие его разновидности: военный, экономический, административный, идеологический, интеллектуальный, духовный, национальный, детский, половой [1].

В наиболее общем виде выделяют две основные формы коллаборационизма: военный и гражданский. Военный коллаборационизм был наиболее массовым по сравнению с другими формами сотрудничества. Военный коллаборационизм – более конкретное явление, предполагающее непосредственное участие с оружием в руках в военных усилиях Третьего рейха, – это самая активная и явная форма сотрудничества. Гражданский коллаборационизм был, конечно, более насыщенный и разветвленный,

так как жить на оккупированной территории и не взаимодействовать с оккупантами достаточно трудно. Поэтому гражданский коллаборационизм обычно делят на политический, административный, экономический, культурный, религиозный и даже половой. Гражданский коллаборационизм часто был вынужденным, потому что у граждан, особенно городского населения, был часто только один путь добычи средств для существования семьи, и путь этот лежал через сотрудничество с оккупационными властями.

Говоря о коллаборационизме, особенно следует выделить так называемый «горизонтальный коллаборационизм». Такая форма предательства (сотрудничества) была актуальна в годы Второй мировой войны, и суть ее заключалась в том, что женщины вступали в интимную связь с оккупантами. Это могло происходить как на оккупированных территориях, так и в лагерях для военнопленных. Это явление имело место на территории всех оккупированных стран, в том числе и на территории оккупированной части СССР. «Горизонтальный коллаборационизм» (от франц. *collaboration horizontale*) – так называли в оккупированных странах Западной Европы интимные и дружеские отношения местных женщин с немецкими оккупантами. Наиболее массовым это явление было на территории Франции и Норвегии. В Норвегии, например, существовал коллаборационистский специальный отряд (*Sonderabteilung*), в котором задействованы были женщины-норвежки. Он был создан для проникновения в норвежские отряды сопротивления. Британия, Дания, СССР, Бельгия – страны, в которых были коллаборационистские организации женщин. Коко Шанель во Франции во время войны встречалась с бароном Ганс Гюнтер фон Динкляге, профессиональным шпионом Абвера. Это позволило ей жить во время оккупации в роскошном отеле «Ritz» в Париже. По окончании войны Коко Шанель припомнили все её контакты с немцами. За ней закрепился ярлык пособницы фашистов, она была обвинена в коллаборационизме и арестована. В 1944 г. по совету Черчилля её выпустили на свободу, но при условии, что она покинет Францию. В основном женщины были вольнонаемными служащими вермахта: сотрудницы санитарной службы, уборщицы, гостиничный персонал, повара и судомойки, секретарши, переводчицы, стенографистки.

На оккупированной территории СССР гитлеровские власти развернули целую агитационную деятельность по привлечению женщин к сотрудничеству, критикуя советскую пропаганду в создании образа женщины-патриотки, беззаветно преданной своей Родине, готовой на все ради совершения трудового и военного подвига в ущерб красоте, любви и тихого семейного счастья. В статье «Русская женщина – мученица и героиня», адресованной населению оккупированной территории, писалось следующее: «Что же происходило в семейном быту советской семьи? Какие изменения внесла в неё советская жизнь? Под влиянием грубой, жестокой действительности исчезала романтика любви, романтика семейной жизни» [1]. В огромном количестве случаев половые контакты немцев с советскими женщинами — это изнасилования и другие формы принуждения. Описания этих ужасных преступлений прозвучали еще на Нюрнбергском процессе. Но было и другое, случались и косвенное насилие (сделки), и настоящие романы, даже неофициальные свадьбы. Несмотря на то, что половая связь арийца с «унтерменшами» считалась нацистами «расовым позо-

ром» и порчей немецкой крови и потому запрещалась, офицеры в отношении солдат эти запреты часто игнорировали. Немцы создавали бордели и «театральные группы», гастролировавшие на фронтах, фактически занятые тем же удовлетворением сексуальных потребностей военных, в которых часто ради пропитания и оказания поддержки своей семье работали женщины. Еще одна категория женщин, вступавших в связь с немцами добровольно, – подпольщицы, которые добывали ценнейшие сведения для партизан и подпольщиков.

Множество женщин, состоявших в сексуальной связи с нацистами, после войны подверглись в Европе и СССР издевательствам, позору, тюремным осуждениям и даже смерти. Несладко пришлось и их детям, рожденным от немцев, которых называли «немчики» и «фашистыята». В Западной Европе женщин подвергали унижительному наказанию бритьем головы. В Европе такое наказание за прелюбодеяние практиковалось со времён Средневековья. Только во Франции после окончания Второй мировой войны было обрито наголо более 20 тыс. женщин.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Ковалев, Б. Н.** Коллаборационизм в России в 1941–1945 гг.: типы и формы [Электронный ресурс] / Б. Н. Ковалев. – Великий Новгород, 2009. – 372 с.: Режим доступа: http://window.edu.ru/resource/237/69237/files/Kovalev_2009.pdf. Дата доступа: 31.03.2020.